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ATA DA NONA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos oito dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e um, às 
dez horas e quarenta e quatro minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
Presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé 
Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de 
presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão 
Extraordinária mista. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Extraordinária. Solicito a presença do Presidente do Sindicato dos Agentes 
Penitenciários, o Senhor Santiago. A partir deste momento, os agentes penitenciários 
se tornarão policiais penais. Vamos à votação. Em redação final. Projeto de Emenda 
Constitucional nº 08/2019. Autor: Deputado Coronel David e outros. "Altera os artigos 
40 e 41 e acrescenta os artigos 51-A e 51-B da Constituição do Estado, para criar a 
Polícia Penal de Mato Grosso do Sul." O parecer da Comissão Especial de Reforma 
Constitucional foi favorável por maioria à Emenda Substitutiva Integral, tendo como 
relator o Deputado João Henrique. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 08/2019, de autoria do Deputado Coronel David e 
outros. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Declaração de voto, Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, para declaração de voto, o Deputado 
Amarildo Cruz. Vossa Excelência disporá de três minutos. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Caros agentes, eu sou funcionário 
público de carreira como vocês e, como Deputado, estou no meu quarto mandato. Nós 
já presenciamos e participamos de muitas lutas de servidores públicos que, 
organizados, conseguiram convencer nós, Deputados, sobre a importância do que 
pleiteavam e nos deram, Coronel David, a oportunidade de conhecer melhor a função 
por eles desempenhada. Em público, parabenizo o Santiago e aqueles que ele 
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representa por nos dar a oportunidade de conhecer as atribuições desempenhadas por 
esses servidores. Também quero parabenizá-los pela organização, porque se não 
fosse isso, dificilmente vocês teriam conseguido dar esse passo tão importante para 
vocês e para a sociedade. Espero que vocês se encham do espírito de cidadania, para 
que possam desempenhar com a maior responsabilidade e com o maior compromisso 
as suas atribuições. Cada vez que a gente adquirir mais responsabilidade e 
compromisso, quem ganha é o Estado, é a sociedade. Quero parabenizar o Deputado 
Coronel David pelo Projeto de Emenda Constitucional e dizer que o serviço público 
tem que ser valorizado. Eu tenho uma postura firme quando se trata da defesa 
do serviço público, porque quando se fala em serviço público não se fala em prédios, 
mas, sim, em pessoas. Sem o servidor não há serviço público; o serviço público é o 
próprio servidor. Nós precisamos de um Estado forte, porque quem mais precisa dele 
são os mais humildes. Portanto, o Estado precisa estar apto a servir os mais humildes. 
Este momento é histórico. Parabéns por este importante passo que vocês estão dando 
hoje, meus caros agentes! Eu voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, mais uma vez, eu 
quero parabenizar o Santiago, o sindicato da categoria e os Deputados desta Casa 
pelo empenho e agilidade na análise e votação desta proposta tão importante. 
Ademais, quero fazer um registro: hoje é o Dia de Imaculada Conceição, um feriado 
em duas importantes cidades de Mato Grosso Sul, Dourados e Aquidauana. Imaculada 
Conceição é padroeira dessas duas cidades. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? Como vota o 
Deputado Coronel David, autor do projeto? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Senhor Presidente, apenas para 
corroborar as palavras dos colegas que já se pronunciaram sobre a Polícia Penal, 
quero dizer que a gente precisa fazer justiça. O Santiago, Presidente do sindicato, e o 
Anunciação, que sempre esteve acompanhando o Santiago, lutaram muito para que a 
categoria conseguisse esta vitória, mas nós não podemos nos esquecer, Presidente, 
de que nós apresentamos a PEC, mas ela não teria essa trajetória vitoriosa, se não 
fosse o Deputado Barbosinha, que relatou a matéria na CCJR, e o Deputado Gerson 
Claro, que teve um papel importante no sentido de convencer o Governador Reinaldo 
Azambuja e o Secretário Eduardo Riedel de que esta proposta era importante. E se 
não fosse a sua coragem, Presidente, nós não teríamos votado este projeto em 
primeira naquele dia. Eu preciso fazer esse reconhecimento a todos os envolvidos 
neste processo e dizer que ninguém faz nada sozinho. Hoje, graças a Deus, a gente 
está saindo vitorioso desta batalha. Este momento é histórico para a Segurança 
Pública de Mato Grosso do Sul. Obrigado a todos. Voto sim. 
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PRESIDENTE - Muito bem, Deputado Coronel David. É importante fazer 

esse reconhecimento e registrar a articulação política com o Governador Reinaldo 
Azambuja e em especial com o Secretário Eduardo Riedel, que nos ajudou bastante 
nesta luta em prol da Segurança Pública. Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente, eu 
parabenizo o Deputado Coronel David pela iniciativa de apresentar esta PEC, 
parabenizo todos os envolvidos e, em especial, o Presidente do sindicato, Santiago, 
que visitou todos os Deputados, os prefeitos e os vereadores, para sensibilizá-los 
quanto à importância desta PEC, que dá dignidade aos policiais penais de Mato 
Grosso do Sul e que organiza a categoria. Os policiais penais ajudam os policiais 
militares a fazerem a segurança dos presídios, a levarem os detentos ao Fórum ao 
médico, enfim. O momento, neste final de ano, é de alegria para os policiais penais e 
para a sociedade sul-mato-grossense. Parabéns a todos! Parabéns ao Deputado 
Coronel David! Parabéns ao Governo do Estado! Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Presidente, eu agradeço o Deputado 
Barbosinha por parabenizar a Cidade de Aquidauana pelo Dia de Nossa Senhora 
Imaculada da Conceição, padroeira desta cidade. Um abraço a todos! Obrigado! Voto 
sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, eu já declarei 
o meu voto na votação anterior, mas quero parabenizar mais uma vez os policiais 
penais pela grande conquista e parabenizar esta Casa por viabilizar esta conquista 
para o segmento. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Presidente, como eu disse 
anteriormente, o trabalho da polícia, das forças de segurança, não acaba quando o 
bandido é preso. Na realidade, o trabalho desses agentes de segurança se inicia 
quando o bandido é preso. E outorgar à Polícia Penal esta relevante competência 
dignifica o trabalho dos servidores e cria uma nova carreira no Estado. Eu estou feliz 
porque fui o relator da matéria na Comissão Especial para Analisar Projetos de 
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Emenda à Constituição e pude, portanto, contribuir com a criação desta nova 
categoria. Portanto, eu voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Senhor Presidente, eu parabenizo a 
Polícia Penal e os envolvidos pela luta, pela coragem. Como já foi relatado pelo 
Coronel David, esta vitória só foi alcançada por conta da união entre o Governo do 
Estado, a Assembleia Legislativa e a Polícia Penal. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente e colegas Deputados, 
eu também quero lembrar que hoje é o Dia de Nossa Senhora Imaculada da 
Conceição — feriado em Dourados, em Aquidauana e em minha cidade natal, 
Presidente Prudente, no interior de São Paulo. Lembrando que a mãe de Jesus é 
homenageada hoje no Paraguai com o título de Nossa Senhora de Caacupé. Hoje tem 
uma grande festa na colônia paraguaia. Haverá uma missa às dezenove horas. Pois 
bem, quanto ao projeto em tela, eu voto sim e, mais uma vez, parabenizo a categoria 
por esta conquista. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Parabéns aos agentes penitenciários. 
Parabéns ao Governo do Estado por essa regulamentação, assinalando o belo 
trabalho da Doutora Ana Carolina, o papel fundamental do secretário Eduardo Riedel 
na costura desse diálogo. Lembro também do trabalho do Coronel David, que tem uma 
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experiência fantástica na área, ele que foi comandante da Polícia Militar e, por isso 
mesmo, conhece as injunções do ofício. A responsabilidade deles, a partir de agora, 
será muito maior: terão direitos mas terão também as obrigações inerentes ao cargo 
de policial penal. Não posso me esquecer também do excelente trabalho desenvolvido 
pela Comissão de Constituição, Justiça e Redação, capitaneada pelo Presidente 
Gerson Claro, homem de diálogo, coadjuvado aí pelo Deputado Rinaldo, pelo 
Evander, pelo Eduardo Rocha, hoje secretário... Estamos terminando o ano de 2021 
com muito trabalho, e trazendo muitos benefícios para o povo sul-mato-grossense, 
como esse aumento salarial linear para toda a categoria, com mudança de plano de 
cargos e de carreira... Temos esse projeto de lei de anistia também, para os 
proprietários de moto de até cento e sessenta e duas cilindradas, entre tantos outros 
benefícios. O Governador Reinaldo Azambuja vem consolidando o desenvolvimento do 
Estado, vem tornando o Estado sólido, e isto também tem muito a ver com o trabalho 
da Assembleia Legislativa. Cada um de nós desta legislatura tem dado a sua dose de 
contribuição. Parabéns à categoria dos agentes penitenciários, hoje policiais penais. 
Que Deus os ilumine, que façam um bom trabalho, que a sociedade tenha pela 
corporação o mesmo respeito que já dispensa às demais forças de segurança; que 
esses profissionais possam oferecer à sociedade um serviço de qualidade. Voto sim.  

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Zé Teixeira. Peço licença aos 
colegas, pois quero votar sim também em redação final. Encerrada a votação. Solicito 
o resultado ao Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezenove votos 
favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado por unanimidade a criação da Polícia Penal. 
Encerrada a votação [pausa para cumprimentos dos policiais presentes]. Agradeço a 
presença dos senhores no Plenário. Vão com Deus. Que Deus abençoe essa carreira. 
Bom dia a todos. Dando prosseguimento, passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. 
Primeiro inscrito, o Deputado Herculano Borges; depois, fala a Deputada Mara 
Caseiro; terceiro inscrito, o Deputado Pedro Kemp, que, descobri hoje, é de Presidente 
Prudente. Encerradas as inscrições. Passo, neste momento, a presidência da Casa ao 
ilustre Vice-Presidente Neno Razuk. Deputado Herculano, tem a palavra Vossa 
Excelência, dispondo de dez minutos. 

PRESIDENTE (Neno Razuk) - Vamos fazer um intervalo de cinco minutos 
e já retornamos. Está reaberta a presente Sessão Extraordinária. Estamos nas 
Explicações Pessoais. Com a palavra, o Deputado Herculano Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Presidente, nesta manhã, quero 
destacar uma moção de congratulação que envio aos realizadores de um evento do 
qual participei semana passada, evento que reuniu personalidades históricas do 
esporte sul-mato-grossense, em especial do Futsal. O evento chega à sua quarta 
edição, lembrando que ano passado, devido à pandemia, não foi possível realizá-lo. 
Destaco, portanto, o excelente trabalho dos idealizadores desse evento: Professor 
Nelson Zaminelli, que neste ano teve o grande suporte do nosso amigo e ex-
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presidente da Federação de Futsal Roberto Reck; e também do ex-presidente da 
mesma federação, o Maurinho Breschigliari. Esses profissionais organizaram esse 
evento que reuniu essas figuras históricas. Foi um momento muito agradável, ocasião 
de reencontrar pessoas queridas, pessoas que fizeram parte da nossa vida, da nossa 
história. O evento aconteceu agora, dia 4 de novembro. Parabéns ao Nelson Zaminelli, 
ao Roberto Reck, ao Maurinho Breschigliari, parabéns a todos os participantes da 
quarta edição desse evento, que é o És Feras do Futsal. Parabéns aos organizadores, 
esperamos que ano que vem estejamos todos novamente reunidos para a quinta 
edição. Tenho outra moção de congratulação. Esta vai para o Senhor Geraldo Lemes, 
pelo excelente trabalho social que desenvolve com crianças e adolescentes na Cidade 
de Rio Verde. Esse trabalho impacta diretamente na vida dessas crianças, 
adolescentes e jovens — e nas suas famílias. Sabemos que esse trabalho é muito 
eficiente na prevenção, inibindo pulsões típicas da criminalidade, do consumo de 
drogas, ou seja, promove inclusão social. Geraldo Lemes, então, merece receber essa 
moção de congratulação aqui da nossa Assembleia Legislativa. Tenho outra moção de 
congratulação, endereçada ao Senhor Dove Razuk, representante da equipe 
Advocacia Avelar, pela conquista do título de Campeão da 26ª Copa Tiradentes de 
Futebol Master, extensiva a todos os atletas da modalidade da Capital, e ao Diretor-
Presidente da equipe, o Vereador Beto Avelar. Abraço para o Dove, para toda a 
equipe, que conquistou esse título, vencendo mais uma Copa Tiradentes. A próxima 
moção de congratulação, com mesmo teor da anterior, é dirigida ao Senhor José Maria 
Domingos Pereira, o Dunga, representante da equipe do Sindicato dos Bancários, pela 
conquista do vice-campeonato da 26ª Copa Tiradentes de Futebol Master, 
extensiva aos demais integrantes da comissão técnica, atletas, que fazem acontecer o 
futebol amador da nossa Capital. Por último, Senhor Presidente, infelizmente, tenho 
uma moção de pesar para registro. A moção é encaminhada aos familiares da 
Senhora Elaine Souza da Silva Cruz, pelo seu falecimento, ocorrido no dia 2 de 
dezembro do corrente, nesta Capital. Que Deus conforte o coração de familiares e 
amigos. Era só, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Neno Razuk) - A Deputada Mara Caseiro está off-line. 
Deputado Pedro Kemp tampouco se encontra... Como não há mais inscritos, esta 
Presidência dá por encerrada a presente Sessão Extraordinária (11h15min). 

 


